MATEMATIKA - C1, K1
Vyucuijici: Jana Vanatova
e-mail: Jana.Vanatova@sousvodnany.cz

Mili studenti,

dalsi 1atka, kterou bychom méli zacit probirat, je rozklad mnohoclenu a algebraické vyrazy. Posilam
opét, jak uz jste zvykli teorii, kterou si zapiSte do seSitll a k tomu vzorové priklady s popsanym
postupem.

Dale prikladam video s vysvétlenim. Poznamky si prosim zapiste, video pustte a piSte otazky
k tématu, co Vam neni jasné.

Opét prikladam domaci ukol (3 kratké cviceni, celkem 20 prikladl), ptiklady mi stejné jako predtim
zaslete na e-mail nejpozdéji do pondéli 18. 5. 2020.

V pripadé jakychkoliv dotazli jsem na e-mailu.

TEMA: ROZKLAD MNOHOCLENU NA SOUCIN

- 2 zpUsoby: vytykani a rozkladové vzorce
- video: https://www.youtube.com/watch?v=9tDjDDE23FA

1. VYTYKANI

- Vzdy je potfeba najit spole€ného Cinitele, kterého nasledné miazeme vytknout pred zavorku
, hapf. 2xy+6Xz = co je zde spoleCné? V obou vyrazech je 2x, tedy vytkneme 2x*(y+3z)

- a*(x-1) + 2%(x-1) = spolecny je vyraz x-1, tedy vytkneme (x-1)*(a+2)

- X2EXYHXE = x*(x+y+x2) spole¢né je u v8ech jedno X

-V pfipadé, Ze nemaiji vSechny proménné spole¢ného Cinitele je potfeba vybrat vzdy ty, které
néco spole¢ného maji, znazornéno na dalSim pfikladu:

ac+bb+cb+5a = c*(at+b)+5*(b+a)

RozloZ na sou€in pomoci vytykani:

6ab + 3a +a =

12r2s3 — 1812 + 24s® =
—36abc — 48ab?c — 30abc? =
14x2y + 21xy — 7xy? =

6ab® + ab3 — 2b3 =

AN A =
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6. 4a’b + 10ab? + 6ab =
7. 9%y — 3x4 +6x3 =

2. ROZKLADOVE VZORCE

- video: https://www.youtube.com/watch?v=LC-PZHO1tpA

- Vzorce, které je potieba si zapamatovat! Pfipomerite si ze ZS a zapamatuijte.

(4+B) =(4+BYA+B)=A" +24B + B’

(A-=B) =(A-BYA-B)=A"-24B + B’

A’ —B*=(A+B)A-B)

- Vzoroveé priklady

PF.1: Umocni podle vzorce:

(3a +2b) =(3a)’ +2.3a.2b +(2b) =9a" +12ab + 4b°

(5u* =1 =(5u* ) = 2,50 1+ 1> =25u* —10u* +1

PF.2: RozloZ podle vhodného vzorce:

3

Ox’ +6x+1=3Bx+1)3x+1)=(3x+1)

]

xt=10x° +25=(x* = 5)x* =5)=(x* - 5)

- VZdy je potfeba postupovat podle vzorce, a = prvni Cinitel, b = druhy Cinitel
- Cislo a proménnou vzdy bereme jako jednoho Cinitele, tedy pokud mame na zacatku 3a

nerozdélujeme, ale bereme dohromady, napfiklad vynasobim dvéma = 2*3a = 6a

TEMA: UKOL 2 — ROZKLADOVE VZORCE
8. (x+y)?=

9. (2u+v)? =

10. (3y+1)2 =

11.(2a%+b’%)? =

12.u2-v2=


https://www.youtube.com/watch?v=LC-PZH01tpA

13.9x2 —y? =
14.16x%-8xy+y? =
15.x>+ 6x + 9 =

TEMA: ALGEBRAICKE VYRAZY

- Pokud vyraz obsahuje pouze Cisla jedna se o Ciselny vyraz, pokud obsahuje promé&nnou
jde o Algebraické vyraz

- Stejné tak jako v predchozi latce u Ciselnych vyrazl Ize zapsat i algebraické vyraz:
o trojnasobek Cisla y vyjadfime jako 3x
o Cislo o 10 menSi nez Ctyinasobek Cisla x vyjadfime jako 4x — 10

o Cislo dvakrat mensi nez z vyjadfime jako z : 2

TEMA: UKOL 3 — ALGEBRAICKE VYRAZY

Zapiste pomoci algebraického vyrazu:
16.trojnasobek Cisla x

17.dvé sedminy Cisla x

18.¢islo, které je 0 9 menSi nez pétinasobek Cisla x
19.¢islo, které je dvakrat menSi nez pétinasobek Cisla x

20.pétinasobek souctu Cisel x a 'y



